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Из истории пастели

Пасте́ль (фр. pastel, итал. pastello, от итал. pasta — тесто) — наименование группы художественных материалов и техники рисунка, применяемых в графике и живописи. Пастель чаще всего выпускается в виде мелков или карандашей без оправы, имеющих форму брусков с круглым или квадратным сечением. 
Техника пастели появилась давно. Она берёт своё начало от рисунка

мягкими материалами — сепией, углём, сангиной, угольным карандашом.

Пастель получила своё название от слова «а пастелло», которым именовали

приём рисования одновременно чёрным итальянским карандашом и красной

иногда с подкраской другими цветными карандашами, применявшийся итальянскими художниками XVI века, в том числе и Леонардо да Винчи. В XVIII веке пастель становится уже самостоятельной

техникой и получает особую популярность во Франции, где её использовали

такие известные художники, как Шарден, Делакруа, Грёз и др. Затем

наступил период, когда о пастели забыли, и интерес к ней вновь пробудился

только во второй половине XIX века.

В России пастель появилась в первой половине XVIII столетия, привезенная

иностранными художниками. На протяжении всего XVIII века создателями

произведений в этой технике были мастера так называемой россики

иностранные живописцы, работавшие в России. Так же пастель использовали

русские живописцы А. Орловский, А.Г. Венецианов, И.И. Левитан.
Виды пастели и пастельной бумаги

Разновидности пастели.

Пастель бывает трех типов — «сухая», масляная и восковая. Масляная

пастель производится из пигмента с льняным маслом путем прессовки.

Аналогично производится «сухая» пастель, за тем исключением, что не

используется масло. Основу замеса восковой пастели составляют воск

высшего качества и пигменты. Масляная пастель считается материалом

учебным, в то время как её сухой аналог используется как в учебных целях,

так и в чисто художественных.

Сухая пастель.

В технике «сухой» пастели широко используется приём «растушёвки», что

придаёт эффект мягких переходов и нежности цвета.

Существует 2 основных вида сухой пастели: твердая и мягкая. Мягкие

пастели состоят в основном из чистого пигмента. подходят для широких насыщенных штрихов.

Твердые пастели реже ломаются, так как содержат большее количество

связующего вещества. И прекрасно подходят для рисунка, ведь сторону

палочки можно использовать для тона, а кончик для тонких линий и

пользоваться разнообразными приёмами работы.

Графитный карандаш для нанесения предварительного рисунка непригоден в

силу того, что на него пастель затем плохо ложится.

При работе на светлой бумаге хороший результат даёт предварительный

тоновой рисунок углём, чёрным и серыми мелками. Таким методом

пользовался художник И. И. Левитан, который оставил нам в наследство

множество мастерски исполненных пастелей. В процессе работы старайтесь

сохранять найденные тональные отношения.

Можно применить такие приёмы работы пастелью: штрих, линия, точки и т.

В настоящее время существует несколько видов пастели:

- Сухая – классическая пастель, она имеет бархатистую текстуру, равномерно ложиться, прекрасно растушёвывается и поражает воображение разнообразием оттенков, которые ещё и замечательно смешиваются между собой. Сухая пастель состоит из пигмента и гуммиарабика. Можно выделить три подвида сухой пастели, которые различаются соотношением пигмента и связующего вещества:

· мягкая – выпускается в виде мелков. Мягкая пастель легко ложиться на поверхность, прекрасно растушёвывается, позволяет накладывать несколько слоёв и является оптимальным вариантом для закрашивания больших поверхностей, выполнения основного рисунка, проработки плавных переходов цвета;

· ультрамягкая – эта пастель состоит практически только из красящего пигмента. Работать с такой пастелью нужно специальными поролоновыми спонжами и кисточками.

· твёрдая – подходит для более графичных изображений, проработки мелких деталей, требующих высокой точности – например, прорисовка глаз или шерсти. Твёрдая пастель чаще всего производится в виде карандашей в деревянной оболочке - они удобны в использовании и позволяют заточить грифель максимально остро.

Для пастели характерны: 
- бархатисто-матовая поверхность красочного слоя; 
- звучный и чистый цвет; 
- мягкость красок, сохраняющих первоначальную свежесть. 

 Масляная пастель – появилась лишь в середине XX века. При её изготовлении в качестве связующего вещества используется льняное масло. Она теряет бархатистость, присущую сухой пастели, лучше держится на поверхности, почти не пачкается, но плохо растушёвывается, и цвета плохо смешиваются между собой. Масляной пастелью можно рисовать практически по любой поверхности, её можно размывать специальным растворителем, как и масляные краски. Она подходит для начинающих художников, только делающих свои первые шаги в пастельной живописи.


- Восковая пастель – производится в виде карандашиков без оболочки из смеси пигмента с воском. Они твёрже, чем масляная пастель и не пачкают руки. Восковая пастель яркая и насыщенная. Оттенки между собой не смешиваются и совершенно не растушёвываются. Такие мелки можно удачно использовать в сочетании с гуашью или акварелью.


- Акварельная пастель – в её составе присутствуют водорастворимые вещества, которые позволяют размывать штрихи водой, добиваясь эффекта акварельной живописи.

Особенности рисования пастелью. Ее техники.

Как правило,  в качестве основы под пастель берут тонированную бумагу разнообразных оттенков и различной фактуры. Можно даже использовать ее цвет в качестве основного тона. Так, для марины подойдет бумага холодного тона, например серо-голубая, а для портретов – более теплого оттенка, скажем, охристая или коричневая. Можно использовать крупнозерновую бумагу для акварели.

Пастельные мелки имеют цилиндрическую форму; диаметр обычно 1 см, длина 9 см. Если потереть мелком об основу, на ней остается слой красочной пыли, которая проникает между волокнами бумаги.

Пастельные краски – укрывистые, непрозрачные, их можно смешивать прямо на основе, накладывать один слой на другой. Они позволяют писать светлым по темному и наоборот. Но главной особенностью пастели является легкость, с которой она растушевывается (чаще всего простым пальцем), что позволяет создавать тончайшую игру света и тени.

Обычно пастельные мелки служат долго. 

Любая форма художественного творчества требует применения дополнительных материалов и принадлежностей, имеющих не меньшее значение, чем основные. Это относится и к живописи пастелью.

Мелки. Они могут быть белыми, цвета сангины или жженой сиены. Ими вы будете делать предварительный эскиз, набрасывать композицию.

Резинка для стирания. Они должны быть высокого качества чтобы не пачкать поверхность. Одной резинкой подчищают края, другой по мере необходимости удаляют краску с поверхности картины.

Веерообразная щетинная кисть. Служит для частичного удаления краски с того или иного участка требующего переделки, а также для достижения некоторых эффектов.

Растушка - короткая палочка из бумаги или замши с конусообразными концами для растирки штриха в пятно при рисовании пастелью и другими мягкими материалами. 

Вам следует также запастись промокательной бумагой и тряпками, которыми можно почистить мелки или растушевать большую поверхность.

Что нужно для рисования пастелью

Планшет или мольберт

Рисуя пастелью, удобно располагать лист бумаги вертикально либо под наклоном. Так будет намного легче оценить общую картину, а также проще переносить линии с натуры (натюрморта или портрета) на бумагу. 

Пастельные мелки

Качественную пастель нельзя назвать дешевым материалом, однако при рациональном использовании одного набора хватит надолго. К тому же начинающим художникам не стоит гнаться за количеством цветов – 12-15 будет вполне достаточно. Выбирая материал в магазине, обычно его можно попробовать – хорошая пастель должна ложится на бумагу бархатистым слоем, не оставляя мелких крошек на поверхности бумаги, и хорошо растушевываться.

Бумага для рисования

Кроме пастельных мелков, потребуется тонированная рифленая бумага – она позволит максимально использовать возможности мелков. Можно приобрести и готовые альбомы для пастели – в них обычно находится бумага 4-5 цветов (обычно это неяркие светло-коричневые, серые, терракотовые цвета), а после каждого листа бумаги идет лист кальки. Рисуя допустимо оставлять незаполненные цветом фрагменты – можно «сыграть» на этом, подобрав бумагу такого же цвета как один из изображаемых объектов. Пользуясь таким приемом вы создадите эффект профессионального владения материалом.

Особенности техники

Хотя рисунок пастелью чаще классифицируют как графику, этот материал можно использовать и в чисто живописной манере.

Основное, чему нужно научиться перед тем, как начинать рисунок пастелью – это видеть цвета. Рисуя с натуры, нужно улавливать рефлексы, которые отбрасывают одни предметы на другие, всматриваться в тени и находить в них разные оттенки, а не «закрашивать» одним цветом от одного края к другому.

Важно также уделять внимание направлению штрихов – они должны ложиться по форме, а не произвольно. Таким образом, предметы будут выглядеть объемными. Большие пятна цвета лучше прокрывать, держа мелок плашмя.

Работать над рисунком нужно равномерно – не стоит браться за что-то одно. Вначале стоит слегка прокрыть все светлые места, затем темные, самые активные акценты и блики нужно ставить в самом конце. В процессе рисования с натуры нужно постоянно сравнивать тон предметов: предмет белого цвета не обязательно должен быть самым светлым.

Рисуя пастелью, как, впрочем, и любым другим материалом, нужно помнить о воздушной перспективе – границы дальних предметов должны быть более мягкие, чем очертания ближних; то, что находиться вдалеке (на пейзаже) по тону должно быть холоднее, чем то, что на переднем плане.

Добиться нужного оттенка в пастельном рисунке можно либо чередованием разноцветных штрихов (оптическое смешивание), либо перекрыванием одного цвета другим (механическое смешивание). Регулировать резкость контуров или насыщенность цвета можно с помощью растушевки. Если возникает необходимость прорисовать очень мелкие детали – в дополнение к мелкам можно использовать пастельные карандаши.

Методика обучения и этапы работы сухой пастелью

Композиция

Набросок – наилучший вид гимнастики ума.

Перед тем как начать работу, сюжет необходимо правильно разместить, продумать расположение каждого элемента будущей картины и выбрать композиционный центр – точку, которая будет притягивать взгляд. Иными словами, компоновать – значит размышлять, сочинять графически.

Цветовая гармония

Цвет в живописи обладает огромной силой воздействия, в частности на психофизиологическое состояние человека.

Любая картина характеризуется цветовой доминантой, которая во многом зависит от сюжета. Но есть и другая доминанта. Она определяется настроением, которое художник хочет вызвать у зрителя. Комбинация тонов в живописи, как и в музыке, могут быть гармоническими и дисгармоническими, переходы тонов – плавными и резкими, а общая тональность – теплой и холодной. Проводя аналогию с музыкой, мы говорим, что в картине есть гармония цвета, когда все тона находятся в соответствии с доминирующей тональностью, к которой для усиления художественного эффекта можно добавить несколько контрастных аккордов, диссонирующих с основной гаммой.

Все сказанное относится к теории цвета, разработанной на основе опытов Исаака Ньютона. Знание основных положений теории цвета позволяет художнику предвидеть результат смешения красок, их совмещение.

Работая пастелью, лучше вместо черной краски использовать очень темную серую. Эффект будет тот же, а грязи значительно меньше.

Растушевка 

В технике пастели пальцы играют особую роль. Именно пальцами художник втирает пигмент в бумагу, вдыхая в картину жизнь. Большинство художников работают именно так, хотя  это далеко не единственный способ.

Пальцами можно наносить краску, обходясь при этом без кисти. Таким образом, можно накладывать краски, растушевывать их, смешивать, то есть писать в необычайно чувственной манере. Ничто  другое не может сравниться с ними при растушевке или моделировании формы.

Кончиком  пальца пастель втирают в бумагу до тех пор, пока она не перестанет просвечивать сквозь слой краски. Обратите внимание, как при этом постепенно насыщается цвет. По мере растушевки кроющие свойства пастели возрастают.

В заключение отметим, что слишком четкие линии и контуры, привносящие в картину ненужную резкость, тоже растушевывают пальцами.

Пастель без растушевки

Пастель позволяет получить живопись  самой разнообразной фактуры. Все зависит от того, как наносить краску на бумагу. Чаще всего художники работают  плотными наслоениями, которые затем растушевывают, используя свойство пигмента легко проникать и ровно распределяться между волокнами  бумаги. Однако некоторые предпочитают наносить пастель в виде отдельных «мазков» или штрихов, накладывая их один на другой, что придает картине необычайную трепетность и обогащает ее колорит.

Описанная техника предполагает мастерское владение рисунком.

Техника основана на оптическом смешении, когда ряды многослойных штрихов пастели, наложенных один рядом с другим, воспринимаются как единое целое, создавая удивительное богатство колорита.

Большую роль  играет в пастельной живописи текстура бумаги.

При работе в импрессионистской манере бумага просвечивает сквозь красочный слой, отчего изображение выглядит как живое. Для такой манеры письма больше всего подходит крупно - зернистые сорта бумаги.

Пейзаж

Пейзаж становится самостоятельным живописным жанром лишь в XVII веке в творчестве Хоббемы и Рейсдала. Уже в XVIII веке в Англии и во Франции работают крупные пейзажисты: Констебл, Верне и Фрагонар. Благодаря их мастерству, безупречному чувству цвета и знанию перспективы пейзаж становится одной из магистральных тем живописи.

В конце XIX века импрессионисты – Писсарро, Сезанн и Моне – создали столько шедевров в этом жанре, что большую часть живописного наследия этого периода составляет именно пейзажи. Следует признать, что пейзажисты писали свои работы в основном акварелью или маслом; пейзаж, выполненный пастелью, - явление редкое. В то же время в руках хорошего пейзажиста пастель предоставляет не меньше возможностей, чем масло или акварель.

ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ

Первый этап: композиция

· Необходимо приготовить материалы: лист бумаги, резинку и коробку пастели.

· Предварительный набросок  я сделаю мелком.

· Чем больше времени мы уделяем предварительному рисунку, чем тщательнее и детальнее он будет. Работать лучше  методом, при котором рисунок остается видимым до самого конца.

· Итак, начав с наброска основных объемов, я получила в результате рисунок, над которым мне предстоит теперь работать в цвете.

Второй этап: распределение цветовых пятен

· А теперь я беру пастельные мелки среднего размера и более мелкие кусочки и начинаю заполнять выбранными заранее цветами соответствующие зоны. 
· Нанесенные быстро и без нажима штрихи не закрывают фон, и поэтому мне приходится растушевывать их пальцем, равномерно  распределяя краску внутри каждой зоны.

    Третий этап: колорит и растушевка

    Растушевкой я смягчаю излишнюю резкость контуров.

· После того как я растушевала  слишком четкие линии, картина обрела некоторую таинственность: ведь растушеванные линии не исчезают совсем, а остаются в виде едва уловимого намека. По мере растушевывания и смешения красок создается характерное для данной картины настроение. 

· На этом этапе, работая над большими участками, такими, как, например, фон, я использовал все пальцы руки. Мне показалось, что на фон тоже следует нанести немного оттенков из окружения.
Четвертый этап: штрихи

Пастель не выносит многократного переписывания. Не надо забывать, что при работе пастелью мы имеем дело с красочной пылью. Каждый новый слой краски наносится лишь после того, как предыдущий закрепляется специальным аэрозолем. Однако и в этом случае остается опасность повреждения красочного слоя. Поэтому  после растушевки и обогащения колорита картины я стараюсь ограничить доработку нанесением отдельных штрихов. Улучшать картину до бесконечности, значит лишать ее жизни. Художник должен чувствовать, когда картину можно считать законченной.

Первый пейзаж
Давайте попробуем нарисовать пастелью лёгкий пейзаж, с которым справится даже ребёнок.


Возьмём мелок, наиболее близкий по цвету к бумаге, но отличающийся на несколько тонов и проведём линию горизонта чуть ниже середины листа.

Наметим дорожку по диагонали от горизонта к краю листа. Помним про перспективу – к горизонту дорожка должна сужаться.


Теперь выберем цвет для нашего неба и начнём с него. Как в акварельной работе, будем спускаться сверху вниз. Заполняем штрихами небо – можно рисовать ребром мелка, чтобы быстрее покрыть большую поверхность. После штриховки аккуратно растушёвываем цвет пальцем или салфеткой до получения ровного тона.


Помним, что небо, чем выше, тем темнее – выбираем более тёмный синий мелок и подштриховываем сверху вниз до середины неба, постепенно уменьшая нажим. Опять растушёвываем, добиваясь плавного перехода цвета от тёмного к светлому.


Белым мелком аккуратно нарисуем облачко – не штрихуем сильно – оно должны быть воздушными. Облачко снизу оттеняем синеватым мелком, чтобы добавить естественности.


Теперь закрасим нижнюю часть, оставляя нетронутой дорогу, мелком травянистого цвета – выбираем оттенок, который больше нравится. Стараемся, чтобы цвет был светлее к краю листа. Тщательно растушёвываем.

Добавляем тонкие редкие штрихи песочного цвета, чтобы трава выглядела неоднородной. Снова растушёвываем.


Выбираем более тёмный зелёный цвет и прорисовываем волнообразную линию по горизонту – лес вдалеке.


Добавляем цвета на дорожку – это может быть желтоватый песок или коричневая земля – фантазируем. И снова растушёвка.


По краям дорожки тёмно-зелёным мелком вертикальными штришками прорисовываем траву. Несколько кустиков можно «раскидать» по полю. Более длинные и чёткие травинки прорисовываем на первом плане.

Поздравляем! Вы создали свой первый пастельный пейзаж. 


Не останавливайтесь на достигнутом – экспериментируйте с формами, цветом, фактурами. Пастель – прекрасный материал для любых творческих идей.

Полезные советы по работе пастелью

Рабочие материалы нужно содержать в порядке. Следует также следить за чистотой пастельных мелков: вам легче будет находить нужные краски и пользоваться ими, не рискуя испортить работу.

Пастельные мелки, в наборах или поштучно, продаются завернутыми в бумагу. Снимите ее: во время работы она будет только мешать. И еще: палочки разломите пополам, они великоваты для работы и при нажиме легко ломается. Вторая половинка будет в запасе, на всякий случай. Половинками удобно пользоваться и для заполнения больших плоскостей, и при работе энергичными штрихами. 

Как сохранить пастель.

Пастель – материал не прочный. Поэтому законченную работу следует сразу же защитить от механических повреждений.

Существует несколько способов предохранения пастели от царапин и ударов: от фиксирующего аэрозоля до идеального, но более дорогого варианта – хорошей рамы со стеклом. Есть и другие способы: например, прокладывать между готовыми работами листы бумаги.
Как исправить ошибки в работе.

Надо взять чистую тряпку и стереть максимум краски. Этим способом можно добиться того, что останется размытое изображение, на основе которого и начнем работу заново. Благодаря таким упражнениям приобретаешь опыт и перестаешь бояться стирать.

Как и все живописные средства, пастель имеет свои преимущества, но с ней сопряжены и определенные трудности, а именно:

Хранение готовых работ.

Не забывайте прокладывать картины бумагой соответствующего формата. Главное при хранении, чтобы оригиналы не соприкасались друг с другом.

Закрепление пастели.

Бывает, что после нанесения закрепителя остаются пятна, особенно на участках, где красочный слой тонок и проглядывает бумага. Вот почему при закреплении пастели нужно быть предельно осторожным. Аэрозоль надо распылять постепенно, нанося каждый последующий слой лишь после того, как предыдущий полностью высохнет. Если после закрепления пятна все же остались, слегка пройдитесь по ним цветом.

Заключение

Работать с пастелью – сплошное удовольствие, и вы сразу же видите результат работы. Экспериментируйте с использованием пастельных мелков и карандашей, различными дополнительными инструментами, опорами и поверхностями для рисования, найдите лучшие варианты для себя. Несмотря на то, что пастель кажется чересчур маркой, она легко смывается водой с мылом (в том числе с одежды и пола).

Красота пастели заключается в «бархатистой» поверхности и нюансах

колорита, поэтому большие, обобщенные цветовые плоскости предметов и

поверхности пространства в наибольшей степени передают эту красоту. Работая по темной поверхности, вы, не только, «зажигаете» цвет, но и получаете возможность создавать глубокую, живую, рисующую линию для передачи формы предметов. Стилизация формы и цвета позволяет уйти от подражания окружающей действительности и создавать «личностное» восприятие мира. 

Доступность, быстрота исполнения, относительная легкость технических

приемов, большая цветовая палитра и возможность использования различных

манер исполнения; делают пастель хорошим материалом для проведения

занятий с детьми в различных учебных заведениях.
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