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КОМУ НУЖНЫ ИГРЫ, В КОТОРЫХ НЕТ ПРОИГРАВШИХ.
Если вы когда-нибудь наблюдали, как у ребенка отнимается радость игры, как в играх ребенок остается в стороне, отвергнутый, обиженный и спрашивали себя почему, то легко будет понять мою позицию к подходу к подвижной игре. Они были порождены именно проблемой и представляют альтернативу соревновательным играм.
Что же такого отличного в этих играх? Это игры признательности сотрудничества и сопереживания. Они могут сплотить детей, семью или любой другой коллектив своим духом сотрудничества. Главное различие в том, что в играх сотрудничества все сотрудничают, все побеждают и никто не проигрывает. Дети играют друг с другом, а не против друг друга. Эти игры уничтожают боязнь поражения и ощущения неудачи, утверждают уверенность ребенка в самом себе, как желанном и достойном человеке. Игры дают отличные возможности для того, чтобы бросить или принять вызов роста самооценки, чувства успеха и просто успеха, радости, веселья. Вот, что дают игры сотрудничества!
Хотя в игры столетиями играли сотрудничая во многих культурах, сегодня в нашей культуре существует очень мало игр, специально предназначенных для того, чтобы участники стремились к одной общей цели, взаимно желанной.
Красота этих игр в их разносторонности и простоте. По большей части для игр сотрудничества почти не требуется оборудования и фактически никаких денег. Их можно использовать для широких слоев населения, в различных условиях, в них можно играть почти везде и почти все. Правила не обязательны к строгому соблюдению. Можно придумать и свои условия игры. Нет необходимости использовать и какой-то определенный вид мяча или играть на каком-то определенном виде площадки. Нет даже необходимости играть в каких-то определенных порциях в течение каких-то определенных отрезков времени. Все это не имеет значения. Значение имеет лишь идея, лежащая в основе игр.
НЕОБХОДИМЫЕ АЛЬТЕРНАТИВЫ:
Наша жизнь стала индустриализованной и игры стали более строгими, организованными, рассудительными и излишне ориентированными на достижение цели. Сталкивание детей друг с другом в играх, где они фанатично соревнуются за то, что достается лишь немногим, гарантируют неудачу или отверженность для многих из них.
Фактически, многие или почти все из программных игр предназначены для выбывания, во многих обеспечена победа одного и поражение остальных. И что еще хуже, игры начинают разрушать и самих победителей, детей призывают радоваться неудачам других. Они надеются на них, они способствуют им, так как они увеличивают шансы для их собственной победы. То, что дети подвергаются иррациональному соперничеству не учит их соревноваться естественным способом, это просто заставляет их участвовать в гонке. Взрослея, они так убеждаются в важности победы, что уже не могут играть просто ради забавы, ради удовольствия. Они не знают, как помогать друг другу, как уважать чувства других, или как соревноваться по-дружески и с весельем, даже если бы им хотелось бы. Если следует поражение, а оно часто случается, многие дети стремятся избежать соревнования, уходят в сторону. Неудача в играх может внушить детям совершенно неоправданные извращения о самих себе.
Дети воспитанные на сотрудничестве, благожелательности и успехе имеют гораздо больше шансов приобрести сильное самосознание, как дети, взращенные на сбалансированном питании, имеют больше шансов стать сильными и здоровыми. Должны ли мы давать детям нездоровое и неуравновешенное питание с самого начала, когда тело и души находятся в процессе формирования, не лучше ли дать ребенку твердую базу для старта? Может это лучше поможет ему справится с разнообразными ситуациями в жизни?
Существует четыре основных компонента успешной игры и сотрудничества: сотрудничество, благожелательность, вовлеченность и веселье.
Зачем сотрудничество?
При помощи игр сотрудничества, дети учатся участию и помощи другим, заботе о чувствах других и в совместной работе, в целях дальнейшего продвижения. Игроки в игре должны помогать друг другу, сотрудничая, как одно целое - каждый игрок является частью этого целого со своей долей участия и никто не останется в стороне, ожидая своего шанса выиграть. То что дети совместно трудятся для достижения общей цели, а не против друг друга, немедленно превращая отрицательные эмоции в положительные, игроки чувствуют себя неотъемлемой частью игры, и таким образом полностью вовлечены в игру. В результате появляется чувство выигрыша, а не потери.
Зачем благожелательность?
Чувства причастности прямо связаны с повышением самооценки и общего счастья также, как и отверженность прямо относится с пониженной самооценкой. В играх сотрудничества каждый ребенок имеет значимую роль в игре, как только он решил вступить в нее. Каждый ребенок также, по крайней мере, частично, ответственен за достижение цели или за успешное окончание игры.
Зачем вовлеченность?
Вовлеченность прямо относится к чувству принадлежности, ощущению своего вклада и удовлетворенности от деятельности. Будучи не принятым в\игру, исключенным или незамеченным, ребенок воспринимает это, как явную форму своей отверженности.
Дети хотят быть частью события, а не быть в стороне от него. Это желание быть вовлеченным, конечно, имеется, если только они не ожидают, что будут унижены или отвергнуты.
Зачем веселье?
Никогда не следует упускать из виду тот факт, что в основном дети играют только ради веселья. Без ощущения веселости, счастья, ребенка ожидает безрадостная игра. В играх сотрудничества элемент веселья, без страха поражения или отверженности и без всякой нужды разрушения.
Если все эти компоненты будут сочетаться в детской игре, тогда больше не будет уязвленных самолюбий, причин для слез, страхов, опасений. Все дети свободно выходят из игры, ощущая себя обогащенными участием в ней.
ИГРЫ СОТРУДНИЧЕСТВА БЕЗ СОПЕРНИЧЕСТВА.
Это, с одной стороны, веселая, методически простая, занимательная форма работы с детьми, с другой стороны, это калейдоскоп игр, который очерчивает вполне определенную педагогическую позицию. Вот ее ключевые позиции:
1.  Радость и удовольствие - силы, наилучшим образом формирующие физические органы.
2.  Развитие ребенка совершается в процессе его активного взаимодействия с окружающим, в момент напряжения его физических и духовных сил в процессе сотрудничества со сверстниками и взрослыми.
3.  Воспитание, развитие, становление ребенка идет только в деятельности, которую он принимает душой и сердцем.
В играх сотрудничества все сотрудничают, все побуждают и никто не проигрывает. Дети играют друг с другом, а не против друг друга. Эти игры уничтожают боязнь неудачи и поражения, они утверждают уверенность ребенка в себе самом.
Игры без соперничества предназначены, как для работы с детьми, которые не имеют проблем, так и для детей, которые в силу своих личностных особенностей испытывают сложности при общении со сверстниками и взрослыми.
В играх каждый ребенок в поле внимания всех. Вовлеченный в интересное дело, точнее, в игру, ребенок замечает, что его «Я» в союзе с другими «Я» получает высокое удовлетворение.
ИГРЫ В ДОЖДЛИВЫЕ ДНИ.
В этих играх больше полагаются на воображение, чем на движение. Они великолепны для игры в помещении или когда хочется поиграть в более тихую игру.
ФЕРМА: Каждый игрок выбирает название или картинку животного или кто-то шепчет название одного из двух или трёх животных разным игрокам. Например чтобы получилось 3 группы можно прошептать: «волк, коза, змея». Затем игроки расходятся по площадке и закрывают глаза изображают своих зберей. Можно глаза и не закрывать. Цель: найти всех членов своей группы животных и соединиться с ними руками. Разрешается только один вид общения, издаваемый животными.
В качестве альтернативы - с открытыми глазами или молча каждый игрок может подражать своему животному и объявлять своими сородичами других детей имитирующего своего животного. Пары или группы одинаковых животных могут соединяться и двигаться по залу вместе; как одно животное. Каждая группа догадывается, какими животными являются другие группы.
БУРАН. Двое детей теряются в буране и пытаются вернуться домой. Один из них ослеп от снега; а другой видит.  Цель - провести своего друга ослепшего, у которого завязаны глаза или закрыты, через снежную бурю в безопасную зону через полосу препятствий (сквозь снежный тоннель - обруч под торосом - скамейкой; по замерзшей речке; маленькому мосту или по снежному валу - скамейке). Партнёры держатся за руки или под руку и стараются не потерять -своего товарища. Достигнув безопасного места - партнёры меняются местами.
ЭЛЕКТРОННАЯ МАШИНА. Дети представляют себя в виде частей электронной машины и должны сработаться, чтобы машина начала работать. Они сами должны решить; что это будет за машина - настоящая или полностью воображаемая и какую роль они в ней играют. Машина включается когда начинает играть музыка; и начинает двигаться всеми своими частями - ногами, головами, руками детей. Она останавливается, когда прекращает звучать музыка. Если необходимо, чтобы было больше порядка, чтобы машина функционировала слаженно, все дети встают в линию, взявшись за руки, изображая простую движущуюся машину.
СОСТАВНАЯ КАРТИНКА-ЗАГАДКА.
Все трудятся вместе, чтобы составить из разных тел разные части вновь созданного животного или гиганта-циклопа. Для начала можно предложить какое-то определённое животное, части тела или каждый может выбрать карточку, на которой он нарисовал определённую часть целого. Дети соединяются в одну команду, образуя собой всё существо целиком. Как только дети познакомятся с этим заданием, их можно попросить сделать какое-то животное с помощью 2-3 друзей. Они делает всё, что захотят: лошадей, слонов, горилл, даже осьминогов. Никогда нельзя знать, как выглядит это животное, но каждый будет его частью, а дети смогут точно сказать, что у них получилось.
Когда каждая группа собрала своё животное, пусть они попробуют заставить его двигаться, встать на колени, лечь, свернуться кольцом, растянуться, помахать хвостом и т.д.
ТУФ Л И-ЗАГАДКИ: Все дети снимают свои туфельки и кладут их в общую кучу. Затем каждый игрок выбирает чью-то туфельку и держа её (а как, зависит от изобретательности детей) все берутся за руки, образуя большой круг. Каждый ребёнок находит того, кто держит его туфельку и все дети обменивается туфельками, не разъединяя своих рук. После того, как все тусрельки вернутся к своим владельцам, круг распадается, а дети делают кучу из туфелек, чтобы начать игру сначала.
НА ЦЫПОЧКАХ СКВОЗЬ ТЮЛЬПАНЫ: Дети совместно трудятся, создавая (строя, рисуя, вырезая или наклеивая) красивую лужайку из тюльпанов, по которой они могут пройти на цыпочках. Необходим для этого лист картона, краски и несколько кисточек. Затем начинается настоящее веселье!
Дети рисует замысловатую дорожку из цветов и листьев и, если им хочется также рисуют большие пальцы ног друг друга с яркими красками и идут на цыпочках сквозь тюльпаны. Закончив коллективную работу, дети все вместе вывешивают свою живопись на стену. Они могут немного испачкаться. В эту игру можно поиграть и под открытом небом в какой-нибудь из неожиданно солнечных весенних дней, с песнями и музыкой.
ТАЙНОЕ ПОСЛАНИЕ (ТЕЛЕФОН). В этой игре все дети сидят близко друг к другу, в тесном кругу и передает друг другу что-то текстом или при помощи сигналов и жестов. Воспитатель или один из детей, сидящих ближе, выбирает слово или хорошую фразу и шепчет её на ухо сидящему справа от него, например, "Ты мне нравишься". Секрет передаётся следующему и так все получает его послание. Послание может передаваться всё быстрее и быстрее, чтобы было весело. Последний получатель послания громко проговаривает его, а дети сравнивает то, что он сказал и исходным словом-секретом. Одна и та же фраза может передаваться с разных концов линии. Дети могут передавать и дружественные "знаки" такие, как счастливое лицо, тёплое объятие, несильное потискивание, касание руки, прижимание к груди или подмигивание:
Эта спокойная игра хорошее средство для снижения активности.
ПОЖИРАТЕЛЬ РЫБ. Необходима небольшая площадь, чтобы дети могли разбежаться в разные стороны. Когда водящий-который называется "пожиратель рыб", кричит: «Корабль!» Все дети бегут к той стене на которую он указывает. При крике: «Берег»;они быстро меняют направление и бегут к противоположной стене. По сигналу: «Пожиратель рыб!», дети быстро падают на пол на живот и соединяется при помощи рук или ног или тел с одним или более товарищами. Пожиратель рыб передвигается по залу расставив руки, как большая птица плывущая к игрокам, но не касающемся их. Дети все вне опасности, если находятся в физическом контакте с кем-либо из друзей. Как только пожиратель рыб убедится, что все соединены со всеми, он подаёт сигнал :"Спасены!' В этот момент дети вскакивают на ноги, берутся за руки и поднимают их высоко над головами. Игра заканчивается; когда дети готовы перейти к другим играм. Можно постепенно добавлять и другие команды: "Сардины" - все бегут к центру и становятся как можно плотнее друг к другу или ложатся, крепко обнимаясь; "Все рыбаки" - дети садятся друг к другу на колени; "Крабы" - дети становятся спиной к партнёру, нагибается вперед и все ногами соединяют свои руки; "Сеть" - дети использует фантазию и решат, что сделать.
КУЗНЕЧИК. 8-10 детей встают вокруг крепкого одеяла по его периметру. Надувной мяч (кузнечик) кладётся в центре одеяла, а дети пытаются заставить его прыгать; Чтобы поднять в воздух и опустить мяч на одеяло и не дать ему упасть на пол, необходимы коллективные усилия. Для ещё большего азарта и трудности можно вырезать в центре одеяла дыру, достаточно большую, чтобы через неё мог пройти мяч или шарик. Смогут ли дети закатить мяч в дыру или подбросить его так, чтобы он упал на пол через дыру.
ПАРАШЮТ. Шапка парашюта (похожая на зонтик) может стать ещё одним средством воодушевления духа сотрудничества: игроки располагаются вокруг парашюта держась руками за его край: Дети надувают парашют одновременно взмахивая руками. Как только он вздуется, дети могут пройти в центр, держась за края парашюта - встретившись в центре под куполом, вернуться на своё место.
МИЛЯ ПРЯЖИ: Это интересный способ привязать малышей друг к другу. Один ребёнок обвязывается по поясу ниткой из мотка чёрной пряжи или полоски материи и передаёт моток другому: обвязывается и передает третьему и т.д. Как только вся группа окажется переплетена нитью, начинается обратный процесс. Как вариант этой игры: дети могут взяться за руки и перепутаться между собой, а воспитатель или инструктор попытается распутать этот клубок.
ЛАССО ХИ-ХА: Группа поровну поделена на партнёров и лошадей. Все дети партнёры и лошади трудятся совместно, чтобы толстой верёвкой обхватать другую половину лошадей. Верёвка завязывается в узел на одном конце так, чтобы она образовывала большое лассо:
Когда все лошади окажутся внутри лассо, они берутся за окружающую их верёвку и начинают вращать её оставшийся конец в одном направлении по кругу так, чтобы остальная часть группы могла подпрыгивать над ней со своим партнёром или партнёрами, когда она проходит под их ногами. Затем партнёры и лошади меняются местами?
БАХ-БАХ-АХ-АХ. Эта игра для того, чтобы дать представление о коллективном счете.
-Пары детей стараются не дать шарику опускаться по очереди ударяя его; Они могут подсчитать
количество последовательных ударов и если шарик коснется пола они его просто поднимают;
продолжая прежний счёт или начиная по новой. В игру сложно играть по 3-4 человека или в
различных положениях.
ИГРЫ С ПЕСНЯМИ
Песни сотрудничества сделать процесс игр могут более весёлыми. Здесь даны несколько игр с песнями, которые детям нравится играть, но (можно адаптировать текст песен к тем песням; которые известны нашим детям)
ЧЕМ ЧАЩЕ МЫ ВСТРЕЧАЕМСЯ. Дети бегают по залу, взявшись за руки с одним или несколькими партнёрами и поют: 
Чем чаще мы встречаемся - Зр, 
Тем счастливее мы, 
Потому, что твои друзья - мои друзья; 
А мои друзья - твои друзья; 
Чем чаще мы встречаемся, 
Тем счастливее мы.
Каждый раз, когда они поют слово «встречаемся» к ним всё больше присоединяются
друзей   и в конце все держатся за руки и дети образуют круг и бросаются в его центр поднимая руки с криком вверх.
ПЛЫВЕТ БОЛЬШОЙ КОРАБЛЬ. Дети образуют круг,  взявшись за руки. Два ребенка образуют нос судна; один держит другого за талию стоя сзади. Петляя между стоящими в кругу детьми, поднимающими и опускающими руки для пропуска судна, все поют 
О, большой корабль плывет 
по морю, морю; о, морю; о, морю, о 
О, большой корабль проплывает, 
По морю; морю, о Хей, хо, по морю, морю; о
Когда кончаются последние слова, корабль тоже останавливается, а двое детей с поднятыми для прохода корабля руками; присоединяется к кораблю. Уменьшившийся круг воссоединяется, а выросший корабль опять петляет внутрь и изнутри круга, а дети поют песню: Корабль всё растёт таким образом; и наконец все дети присоединяются к кораблю; который плывёт по залу, делая короткие шажки: и поют.
ВДЕНЬ НИТКУ В ИГОЛКУ. Восемь детей встают в ряд, взявшись за руки. Первый ребёнок иголка - ведёт остальных - нитку - под поднятыми руками двух последних.  Все остальные поют: Нитка идет за иголкой; Нитка идёт за иголкой; Внутрь и наружу иголка идёт.
КОГДА МЫ ЧИНИМ ОДЕЖДУ. Предпоследний ребёнок встает лицом последнему; руки которого переплетаю спереди. Это и есть первый стежок. Иголка продолжает движение в прежнем направлении и ведёт нитку под поднятыми руками последнего и предпоследнего ребёнка что приводит его к одному стежку. Всё это повторяется, пока, не зашьётся вся линия; а лидер проходит под своей рукой дети поднимают руки вверх; не разнимая их и возвращаются в исходную позицию. Теперь новый (последний) ребёнок переходит в начало линии чтобы стать новой иглой. Игра повторяется до тех пор, пока все дети не побывают, иголкой.
А ВОТ И МЫ ИДЕМ ГУЛЯТЬ.
Вот мы идём гулять. По улице, по улице. По улице, по улице. Привет! Ну; как дела? Вот мы идем стучим В двери, в двери. Выходи-ка к нам гулять,
Дети берутся за руки, образуя широкий круг, чтобы внутри него можно бегать; прыгать и садиться. Вот первый куплет песни дети начинают гулять: взявшись за руки; по несколько человек по воображаемой улице внутри круга. Под второй куплет они опускают руки и стучат по изображаемой двери дома, друг друга (стучат по полу перед своим другом) Они поднимают своего друга с пола руками; все игроки внутри круга берутся за руки и бегают внутри круга под музыку. Это продолжается до тех пор, пока все дети не выйдут поиграть, а их количество удваивается каждый раз, когда они стучат в дверь.
БОЛЕЕ ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ
СЕМЬЯ СЛОНОВ. Пары детей образуют слонов своими телами или садясь на палку с головой (например разрисованный бумажный пакет с хвостом, верёвкой сзади. Из человеческих, рук получаются отличные хоботы слонов. Слоны топают на месте или галопируют по комнате ухватившись хоботами (руками) за хвосты (верёвки), пока не соединяются в одну семью.
КОЛЁСА ПОВОЗКИ. Колесо от повозки образуется 7-ю детьми стоящими друг к другу и держащимися за руки образуя круг: Копесо двигается словно повозка по стенам зала. Двое или трое детей (основание колеса) попеременно касаются стены своими спинами по мере продвижения колеса по кругу. Веселья прибавляется с увеличением скорости
Колесо может превращаться в ступицу. Для этого один ребёнок отпускает руку товарища по колену и начинает заворачиваться внутрь круга увлекая весь ряд к центру. Этот процесс свёртывания в кольцо прекращается тогда, когда все стоят взявшись за руки: в одной человеческой ступице.
ДВОЙНОЙ КОЗЫРЬ. Пузырьки образуются 2-3 детьми взявшись за руки или как то по-своему, образуя кружок. Пузырьки начинают медленно, как бы двигаться по воде, осторожно, чтобы не стукнуться с другими пузырьками, которые от этого могут взорваться, Целью игры является то что дети совместно трудятся, образуя свои пузырьки и избегая столкновений. Пузырьки могут подпрыгивать, и вращаться, когда дети лучше ознакомятся с этой игрой. Для разнообразия пузырьки из 2-3 детей должны слиться и образовать большие пузырьки. В конце получается один гигантский пузырь. Опять же музыка должна добавить веселья этой игре.
ПОМОГИ СВОИМ ДРУЗЬЯМ. (Мешок замороженных бобов). Это игра активной помощи. Все дети начинают активно и свободно передвигаться по залу, удерживая на голове мешок бобов. Инструктор или воспитатель может попросить детей изменить способ или скорость движения; попрыгать, побегать; идти спиной вперед, замедлить ход, идти быстрей, и т.д. Если мешок падает с головы; ребёнок замораживается. Тогда другой ребенок должен поднять мешок и положить его на голову товарищу, чтобы разморозить его; одновременно не теряя своего мешочка. Цель-помочь другу не заморозиться. В конце игры можно спросить скольким он помог. Если нужно, можно посчитать эти акты помощи.
ЛЕГКАЯ ЖАРЕНАЯ КУКУРУЗА. Дети начинают эту игру с поджаривания прыгая и подскакивая по гимнастическому залу, словно отдельные зёрна кукурузного початка. Они находят друг друга и слипаются вместе. Слипшись вместе они продолжают подскакивать; прилипая к другим зёрнам; и в конце образуют большой шар из сладких жареных кукурузных зёрен: Они также могут образовать початок группой образовав тесный сплочённый кружок: крепко обняв друг друга обеими руками (или взявшись за руки).В центр круга можно бросить несколько прыгающих мячей, а дети пытаются передвигаться как одно целое и не терять мячи из круга.
МОСТЫ. Сначала дети составляют несколько скамеек чтобы получился ряд мостов, пересекающих зал. Для каждой пары детей понадобится бобовый мешок и палка толщиной 5-8 см для каждой пары. Дети передают инструменты, друг другу по цепочке, чтобы получился вариант: первый добравшийся до ящика с инструментами имел честь быть первым в цепочке и получал свой инструмент последним. Когда у каждого ребёнка уже есть партнёр и у каждой пары партнёров бобовый мешок и палка; они начинают. Каждый ребенок берётся за конец палки и оба партнёра пытаются удержать мешок на палке, одновременно передвигаясь по залу. Вариантом этой игры является прохождение маршрута парами, удерживая мяч двумя палками или вчетвером. Наивысшей целью является построение менее ощутимых личностных мостов.
ВОЛШЕБНЫЙ КОВЕР. Группа примерно из семи детей катает друг друга на волшебном ковре из гимнастического мата. Детсадовцы могут и просто покачать седока из стороны в сторону на месте; что им всегда очень нравится. В некоторых случаях "ковер" тащится в другой конец зала; а пассажир лежит, сидит или стоит на корточках на мате. Он может выбирать позу и управлять скоростью (медленнее, быстрее; так держать)
МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЛАТЬ ЧТО-НИБУДЬ ВМЕСТЕ?
В этой игре бесконечное число вариантов. Общим для всех них является то, что дети должны достичь своей цели, выполняя задание или движение вместе с одним или более друзей. Можете ли вы пройти, по лужайке из липкого клея друг с другом?
- «» - с другом пройти сквозь липкую букву «О» вместе?
- «» - стать действительно высоким?
- «» - маленьким?
- «» - стать одной лягушкой и прыгать так?
- «» - двигаться по кругу, держась за руки?
- «» - стать игроком с мячом?.
- «» - пилить дрова, как дровосеки, держась за руки?
- «» - стать стулом друг для друга? Стулом из двух человек?
- «» - Стулом из четырех?
- «» - с друзьями быть втроем?
Можешь ли ты обнять друга сзади и ходить вместе с ним? А вчетвером?
- «» - с друзьями сделать форт, чтобы все в нем укрылись?
- «» - пройти по полосе препятствий ( под скамейкой, пролезть в обруч, пройти по бревну?)
- «» - не отпуская рук друг друга?
Можете ли вы сделать тоннель, чтобы по нему прошел кто-нибудь?
- «» - проходить по тоннелю по очереди, но сохранять тоннель как можно длинней?
- «» - обнаружить удары сердца друг друга? После спокойной игры? После активной игры?
-  «» - каждый взять палку и вместе с партнером стукать по набитому мячу и ловить его с помощью обеих палок?
- «» - разделиться на группы по трое или четверо? Перенести надувной мяч через зал, удерживая его над головами палками или хоккейными клюшками?
Можете ли вы передвигаться по залу, упираясь в спину партнера? Допрыгать до стены спиной вперед?
- «» - оба встать внутрь круга (обруча) и бегать спиной друг другу по залу?
- «» - катать обруч по полу так, чтобы партнер пробежал сквозь него?
-  «» - сделать сэндвич с четырьмя или пятью друзьями (например, ветчиной, луком, горчицей и двумя кусочками хлеба)
- «» - сесть напротив друг друга, ступня к ступне и грести в лодке?
Можете ли вы перекатывать друг друга как бревно? А перепрыгивать через свое бревно? А проволочь свое бревно по полу? Сделать из него телеграфный столб?
Можете ли вы придумать еще что-нибудь такого интересного, чтобы делать это вместе?
ВМЕСТЕ НАВЕДЕМ ПОРЯДОК
Весело может быть и при уборке оборудования после игр. Дети вместе поднимают скамейку и проносят ее сквозь один или более обручей. Все дети проходят сквозь обруч, включая и тех, кто его держит. При игре с несколькими обручами могут входить в одни обручи, а в другие выходить. Дети могут и сами придумать веселый способ уборки инвентаря.
ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ ОТ 3 ДО 7 ЛЕТ. РАЗМИНКА
МУЗЫКАЛЬНЫЕ ОБЪЯТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА. Эту игру еще можно назвать «Обнималки» и это отличное разминочное упражнение перед началом занятий  игр сотрудничества. Дети прыгают под музыку по комнате. Когда музыка прекращается, каждый ребенок кого-то крепко обнимает. Затем музыка продолжается, а дети снова прыгают по залу (вместе с партнерами, если хочется). При следующей остановке музыки по крайней мере 3 ребенка обнимаются вместе. По мере продолжения игры количество обнимающихся увеличивается до тех пор, пока, наконец, все дети не образуют одного большого музыкального объятия. Это прекрасный способ помочь застенчивым детям почувствовать себя отлично.
Музыкальные обручи сотрудничества - это отличное занятие для самых маленьких детей для ознакомления с идеей сотрудничества. Обручи являются структурой в которой могут играть двое или более детей, и благодаря этому обручи очень эффективное средство начал сотрудничества 3-4-х леток. Для начала группы разделяются на пары стоящие каждая внутри своего круга (обруча). Каждый ребенок внутри обруча держит свою часть обруча (обычно у пояса или на уровне плеч). Под музыку дети бегают по комнате, не выходя из обруча. Чтобы это суметь сделать оба ребенка должны двигаться в одном направлении и с одной скоростью. При каждой остановке музыки дети из разных двух обручей объединяются складывая свои обручи вместе и став внутри них. Это продолжается до тех пор пока, как можно больше детей не соберется вместе и не соединят свои обручи в одном круге.
Музыкальные обручи можно заменить на музыкальные стулья. В этом случае обручи лежат на полу, а дети бегают вокруг них, запрыгивая внутрь обруча, когда останавливается музыка. Каждый раз убираем один обруч, а дети сотрудничают, чтобы все убрались в оставшиеся обручи или обруч.
ЭТО МОЙ ДРУГ (игра знакомств для маленьких детей)
В начале игры дети сидят в кругу, держась за руки. Если дети не знают имена сидящего слева от них, они спрашивают их. Затем один ребенок начинает с представления своего соседа остальным членам группы      «Это мой друг Слава». Когда он произносит имя своего друга, он поднимает его руку. Затем его друг представляет своего соседа слева и также поднимает его руку. Это продолжается до тех пор, пока не представят всех и все руки не будут подняты вверх, причем каждый держит руку того, кто его представил и того, кого он представил сам.
ИГРА В ИМЕННЫЕ ЖЕСТЫ. Это еще одна игра, довольно активная и веселая для совсем маленьких детей. Дети встают в круг. Каждый по очереди делает жест произнося слог своего имени. Например, Дима говорит: «Дима» и поднимает одновременно свою руку, на слове Иванов он топает ногой на один слог, другой на второй слог, прыгает на месте на третий. Затем вся группа вместе говорит      Привет Слава Иванов», повторяя его имя и именные жесты два раза. Затем говорит следующий, стараясь задать быстрый и энерги«ный темп.
ПРОСТЫЕ ИГРЫ НА СОЕДИНЕНИЯ И ЗАГАДКИ.
ПАРТНЕРЫ. Дети бегают, скачут и носятся по залу с партнером. 4-х летки начинают держась на руки с одним партнером и заканчивают игру, держась за руки со многими. Им нравится играть в эту игру под музыку. 5 -6 летки обычно начинают бегать по залу в одиночку и по сигналу   «Партнеры» они быстро находят ближайшего партнера, берут друг друга за руки и замирают вместе на месте. Опустив руки один из партнеров становится    зеркалом и имитирует все, что делает его партнер. Каждый становится зеркалом по очереди.
ЧИСЛА, ФОРМЫ И БУКВЫ ВМЕСТЕ. Дети играют в эту игру с одним партнером и более. Надо попросить детей организовать круг, треугольник квадрат или букву при помощи своих тел. Как они это сделают решать им, лишь бы каждый член группы был частью этой формы.
БОЛЬШАЯ ЧЕРЕПАХА. Группа из 7-ми человек встают на четвереньки под большим черепашьим панцирем» и пытаются заставить черепаху двигаться в одном направлении. В качестве панциря используется гимнастический мат или что подскажет вам ваша фантазия из подручных материалов, таких, как большой лист картона или одеяло, брезент или матрац. Эта игра на коллективное ползанье в одном направлении. Детишкам доставляет радость заставлять переползать черепаху через гору или полосу препятствий, не теряя при этом панциря.
БОЛЬШАЯ ЗМЕЯ. Дети ложатся на живот и держатся руками за ноги лежащих впереди них, образуя змею из двух человек, которая скользит по полу на своем животе. Затем они соединяются в 4-х человечную змею, 8-ми человечную и т.д., покуда вся группа не станет одной большой змеей. Змея переворачивается на спину, переползает через горы, сквозь норы или может свернутся и заснуть. После многократных тренировок детишки могут заставить змею делать различные трюки, вплоть до перевертывания и стояния на хвосте.
КАНАТ МИРА. Необходимо 20 скакалок и несколько сотрудничающих детей. Дети разделяются на группы и пытаются копировать определенные фигуры, использую веревки. – Например, для треугольника трое детей должны встать и плавно тянуть за веревку, стоя в определенных местах. Можно вводить разные буквы и формы, которые потребуют еще больше точек и поворотов веревки, что в свою очередь, требует еще большей группы детей.
ГУСЕНИЦА ЧЕРЕЗ ГОРУ. Сначала дети играют вместе чтобы построить гору или поставить ее на место. Горой может стать скамейка, большие игровые блоки или все, что им понравится. После передвижения гор они опять совместно затаскивают траву на вершину. Отличная трава получается из мата.
Чтобы получилась гусеница дети встают на четвереньки и держатся за ноги впереди стоящего. Гусеницы могут соединятся друг с другом, образуя одну гигантскую гусеницу, ползущую через гору и спускающуюся вниз по одной стороне горы. Гусеницы также могут сворачиваться кольцом и заползать в кокон.
БОЛЬШОЙ МЕШОК ДЛЯ ДЕТЕЙ. Для этой игры необходимо изготовить несколько разных по размеру мешков, вмещающих от 8 до 20 детей. Они пытаются передвигаться в мешках, переступая, прыгая, ползая или катаясь по полу. Желательно использовать просвечивающий, чтобы можно было видеть, сквозь материю, что помогает им не чувствовать себя слишком тесно в закрытом пространстве. Дети пытаются перекатываться в мешке из одного конца комнаты в другой, совместно ползти по залу и т.д.
ПАЛЬЧИКИ. На протяжении всей этой игры детсадовцы постоянно хихикают. Партнеры просто лежат на полу касаясь друг друга большими пальцами ног или ступнями и пытаются перекатится по полу не отрывая ступней друг от друга. Можно держать в контакте только большие пальцы правой ноги и скрестив ноги или в положении сидя. Попробуйте!
ПОЕЗД ЧУ-ЧУ. Двое или больше детей образуют поезд и пыхтят по комнате, держась за талию впереди пыхтящего (или за плечи). Вагоны соединяются в целый поезд, двигающийся в унисон. Кондуктор (воспитатель или ребенок) следит, чтобы поезд, двигающийся в унисон, Кондуктор) вверх по холму действительно медленно, выпуская пар, спускался вниз, сдавая назад, придвигая вагоны ближе друг к другу, испускал паровозные шумы, приседал, чтобы проехать по низкому тоннелю.
БАЛАНС С НАДУВНЫМИ МЯЧАМИ. В этой игре двое детей пытаются удержать между собой один надувной мячик или шарик, не пользуясь своими руками. Они могут попытаться удержать мяч самыми разными способами (голова к голове, бок к боку, живот к животу, спина к спине и т.д.) и могут попробовать передвигаться по комнате, удерживая мяч разными способами. У детей которые удерживают мяч лбами, могут нагнуться и дотронуться руками до камней, до пальцев ног, могут присесть на корточки и т.д. Они могут пройти сквозь висящий обруч или по полосе препятствий. Для разнообразия они могут удерживать два или три мяча или удерживать мячи в группах по 3.4 и т.д. человека.
ГИМНАСТИКА С ПАРТНЕРОМ
Существует множество гимнастических поз и фигур, которые можно выполнить с помощью одного или более партнеров, например, пирамиды, фигуры равновесия, двойные перевороты, стойки на качелях и даже трапециях.
ПОДНИМИ ПАРТНЕРА. Партнеры садятся лицом друг к другу, подошвами ног касаясь пола, а большими пальцами ног касаясь друг друга. Они нагибаются вперед сгибая колени, если им нужно и берутся за руки. Тянут друг друга за руки и таким образом встают, а затем пытаются вернутся в и.п. Подъем можно выполнять и группами.
СПИНОЙ К ПАРТНЕРУ. Двое детей сидят спиной друг к другу, колени согнуты. Из этой позиции они пытаются встать подпирая друг друга своими спинами, не передвигая ног по полу. Можно попробовать и сесть обратно. Если детям это удается можно предложить им чтобы они из средней позиции попробовали двигаться как паук. В игру можно играть тройками, четверками и пятерками.
ВЫВЕРНИ ПОСУДОМОЕЧНУЮ ТРЯПКУ. Двое детей встают лицом друг к другу и соединяют свои правые руки (как бы здороваясь за руку). Первый игрок переносит свою правую ногу над головой второго игрока, садясь верхом на свою собственную правую руку. Второй игрок переносит свою левую ногу над спиной первого игрока. Теперь партнеры находятся спиной друг к другу (точнее задней частью друг к другу). Первый игрок переносит свою левую ногу обратно и становиться лицом в исходном направлении. Второй игрок переносит свою правую ногу и оказывается в и.п. «лицом к лицу». Может это звучит сложно, но на самом деле это просто сделать. Берите кого-нибудь в охапку и попытайтесь, увидите!
ПРЫГАЕМ ВМЕСТЕ. Партнеры стоят лицом друг к другу. Оба поднимают левую ногу вперед, не сгибая в коленях, чтобы партнер мог ухватится рукой за лодыжку. Добавить устойчивости в таком положении партнеры могут попробовать попрыгать вместе до «рынка» или «магазина», или даже могут попытаться опуститься на пол. Вставать им будет немного труднее и им потребуется помощь друзей.
СТАРЫЕ ИГРЫ ПО НОВОМУ
Может показаться, что легче ввести понятие о сотрудничестве с помощью игр, которые детям уже знакомы. Вот пример, версии традиционно знакомых и любимых игр, но без выбывания и можно заметить, как просто приспособить стандартные соревновательные игры к веселому сотрудничеству.
ГОРЯЧАЯ КАРТОШКА. Дети садятся в круг, взявшись за руки для передачи картошки. «Горячая картофелина»или мяч, передаются по кругу, пока картофельный глашатай, стоящий вне круга спиной к нему, не закричит: «Горячая картошка», Ребенок, у которого в этот момент картофелина в руках, (соединяется) присоединяется к отдельному кругу «глашатаев картошки» и выбирает цифру до которой глашатаи совместно считают негромко, а затем кричат хором «горячая картошка» Игра заканчивается, когда последний ребенок переходит в круг глашатаев и все дети уже имели возможность выбрать цифру, до которой надо было досчитать. Интересно отметить, что дети не испытывают ощущения проигрыша в этой игре. Им нравится быть в обоих кружках, так как оба круга участвуют в игре.
ПОЖАЛУЙСТА,  (без выбывания) Одновременно начинаются две игры, каждая с лидером, который делает определенные движения, а дети имитируют, когда слышат команду: «делайте так,  пожалуйста» Однако, если лидер говорит: «Делайте так» не сказав слова «Пожалуйста», ребенок выполнивший команду просто переходит во вторую команду, вместо того, чтобы выбыть из игры, как это принято по традиции. Таким образом, нет никаких выбывших, а есть только переходящие туда - сюда от одной группы к другой. В эту игру можно играть парами, тройками.
МУЗЫКАЛЬНЫЕ СТУЛЬЯ, (без выбывания) Целью является сохранить в игре всех участников игры, хотя стулья систематически убираются. Как в соревновательном варианте, играет музыка, и каждый раз, когда она останавливается, убирается один стул. В этой игре все больше и больше детей должны собраться вместе, усаживаясь на части стульев или друг на друге, чтобы никто не выходил из игры. В конце все дети участники осторожно усаживаются на один стул. Если придется играть в эту игру в парке или в лесу, где нет стульев, дети со своими коленями и руками могут служить в качестве поющих стульев, а по мере убирания стульев из-под людей, они просто присоединяются к другой группе (сидящей).
ПРОКАТИ В ОБРУЧЕ. Родители берут обруч в руки, сажают в него ребенка и пробегают до кубика, катая ребенка в нем.
ЛЮБИМЫЕ ИГРЫ ДЕТВОРЫ.
СОЛНЫШКО И ДОЖДИК. Дети зовут солнышко, чтобы оно с ними поиграло: Солнышко, появись, 
Красное покажись, 
Наши детки плачут, 
По камушкам скачут.
Играет музыка, значит светит солнце, дети бегают, прыгают. Когда музыка затихает, ведущий произносит. «КАП-КАП-КАП» и дети бегут прятаться под раскрытый детский зонтик и встают, обнявшись, чтобы никого не намочил дождик.
ЦВЕТНЫЕ АВТОМОБИЛИ. Я эту игру провожу в двух вариантах.
1. Детям раздаются или они сами выбирают рули разного цвета. Под музыку машинки двигаются по залу, не наталкиваясь друг на друга. Когда музыка затихает, дети должны будут встать в гараж, который соответствует цвету его автомобиля.
2.  Все машины стоят в гараже. По сигналу ведущего выезжают те машины, у которых соответствует цвет флажку, поднятому взрослым.
ВОРОБУШКИ И АВТОМОБИЛЬ. Все дети воробушки. Под музыку они летают, машут крылышками, чирикают. С остановкой музыки, выезжает автомобиль, воробушки должны спрятаться, запрыгнув на скамейки, шведскую стенку-деревце, пенек, провода.
НАЙДИ СВОЮ ПАРУ. У детей в руках разноцветные флажки. Под музыку дети начинают двигаться по залу, высоко подняв их над головой и размахивая ими. По сигналу, остановка музыки, дети должны найти и встать с ребенком у которого флажок такого же цвета.
РАЧКИ СТРОЯТ. Дети превращаются в рачков, встав на низкие четвереньки. Перед ними рассыпаны пластмассовые кубики. Под музыку дети начинают строить себе домик, передвигаясь с кубиком в руках в исходном положении. По окончании любуются постройкой.
РАЗГРУЗКА АРБУЗОВ. В одном конце зала лежат мячи разного диаметра. Ведущий говорит, что в город прибыл поезд с арбузами и их надо помочь перегрузить в машины. Дети встают в цепочку и перебрасывают друг другу, не отрывая ступней от пола, а только поворачивая корпус. Эта игра еще хороша тем, что является хорошей профилактикой против сколиозов.
ИГРЫ НА СОТРУДНИЧЕСТВО, ИГРЫ БЕЗ СОПЕРНИЧЕСТВА ДЛЯ ПРАЗДНИКОВ ДЛЯ ДЕТЕЙ И РОДИТЕЛЕЙ.
КУЗНЕЧИКИ. Целью этого занятия является то, что группа детей и родителей прыгают всем коллективом, как можно дальше. Первый игрок делает один прыжок как можно дальше. Второй - с того места, где приземлился предыдущий игрок. Все участники пытают увеличить длину коллективного прыжка при помощи ряда последовательных попыток. Играть можно и в помещении, и на улице, прыгая назад ногами вместе, вперед ногами врозь (из положения стоя или с разбега), тройным прыжком и т.д.
ВОДОЛЕЙ. В этой игре все участники встают в круг, держа зубами пустой стаканчик (бумажный или пластиковый). Один стакан наполняется водой, он у первого игрока. Он начинает наливать воду из своего стаканчика в стакан соседа, не трогая ничего руками. Тот в свою очередь, переливает воду в следующий стакан. И таким образом вода передается по всему кругу. Для участия еще большего количества участников, можно налить воду сразу в несколько стаканчиков или образовать несколько меньших по размер/ кружков.
ПЕРЕНОСКА. У каждой команды один надувной мяч. Игроки пытаются перенести свой мяч при помощи своих туловищ, но не используя рук и не пиная мяч ногами, (например на бедре, на спинах, животом к спине)
ХВОСТ ЗМЕИ. Участники делятся на две команды: трясуны и топтуны. Трясун держит веревку 2,5 м между большим и указательным пальцами и машет ею из стороны в сторону так, чтобы ее конец извивался из стороны в сторону по полу. Трясуны должны передвигаться по полу, а топтуны пытаются наступить на веревку и таким образом вырвать ее из пальцев трясуна. Если топтун наступил на веревку и она упала на пол, о берет ее сам и становится топтуном.
ПЕРЕНЕСИ СВЕЧУ. В этой эстафете везет тем, у кого мягкая, плавная посадка. Зазженая свеча проносится по маршруту и передается от игрока к игроку. Слишком быстрое перемещение может потушить пламя, а слишком медленный шаг может привести к тому, что свеча сама перегорит до конца.
СЛАЛОМ. Перед командами на небольшом расстоянии лежат набивные мячи или кубики. Члены команды берутся за руки и по сигналу всей командой, обегают змейкой мячи. Игра заканчивается, когда команда займет свою исходную позицию.
ПРЫГАЕМ ВМЕСТЕ. Члены команды встают друг за другом и берут ступню впередистоящего игрока (тот сгибает ногу в колене назад), противоположную руку игрок <ладет на плечо следующему участнику и так вся команда. Цель - допрыгать до обозначенного места, не расцепляя рук и ног.
ПОСТРОИМ МОСТ. Ведущий предлагает построить мост через Волгу из подручного материала. Может быть использовано все, на что хватит фантазии у игроков (одежда, прыгалки, шнурки и т.д.). Участники привязывают предметы один к другому, пока не получится «мест» у каждой команды. Можно предложить соединить мосты всех команд в один и порадоваться совместному труду.
РЕПКА. Игроки команд надевают костюмы героев русской народной.сказки «РЕПКА». На некотором расстоянии ставится бутафорская репка. Начинает игру дед, он бежит вперед, обегает репку, возвращается к команде, берет за руку бабку, они бегут уже вдвоем. И так пока все герои не пробегут, взявшись за руки и только мышка вытягивает репку из грядки.
ВИНЕГРЕТ. На столе напротив команд лежат разнообразные овощи и фрукты. Ифоки по сигналу ведущего подбегают к столу, выбирают необходимый овощ для приготовления винегрета. Игра заканчивается, когда игроки правильно справятся с заданием.
ТУННЕЛЬ. По сигналу ведущего участники встают друг за другом на ладони и ступни, высоко подняв спину вверх. Следующий игрок на коленях и ладонях проползает под животом и • встает также, как и предыдущие члены команды. Игра закончится тогда, когда вся команда выстроится в один длинный туннель.
ЧЕРЕЗ ПРЫГАЛКУ. Команда стоит в колонне по-одному, первый игрок в руках держит прыгалку за ручки. По сигналу он обегает обозначенный предмет и, возвращаясь к своей команде, вторую ручку прыгалки передает следующему игроку. Вдвоем проносят ее под ногами всей команды, а остальные игроки перепрыгивают через нее. Первый игрок встает в конце колонны, а второй бежит вперед. Игра заканчивается после того, как все игроки пробегу с прыгалкой.
»
ПОЕЗД. Игроки встают в колонне по-одному. Первый игрок обегает обозначенный предмет, возвратившись берет за руку второго игрока и они уже вдвоем бегут вперед. В конце игры уже все игроки команды обегают обозначенный предмет, взявшись за руки.
В ОДНОМ ОБРУЧЕ. Проводится аналогично игре «Поезд», только игроки собираются в одном обруче.
ПТИЧКИ. На полу раскладываются большие обручи, в которые встают по 2- 3 птички и раскладываются косички. Под музыку дети начинают собирать «червячков» - захватив их
пальцами ног. Игра заканчивается, когда все червячки будут в гнездышках. Игра - хорошее средство профилактики плоскостопия.
СОВУШКА.
Ах, ты совушка - сова, Ты большая голова, Ты на дереве сидела, Головою все вертела.
Все дети превращаются в «жучков, паучков, маленьких птичек». На слова: «День наступает, все вокруг оживает!», дети начинают двигаться в соответствии с выбранным образом. «Ночь наступает, все вокруг замирает!» дети замирают в неподвижной позе, в это время на охоту вылетает совушка, которая высматривает того, кто шевелится или разговаривает.
ЛЬДИНКИ. Несколько детей превращаются в льдинки. По сигналу все остальные дети начинают от них убегать, а до кого «льдинки» дотронулись руками «замораживаются» (встают широко расставив ноги, руки в стороны). Дети должны помочь разморозиться своим друзьям, а сделать это можно только когда ребенок проползет под ногами «замороженного».
ХИП - ХОП. Это музыкальная игра на внимание. Под музыку дети должны выполнять действия, соответствующие словам: хип -двигаются руки, хоп - ноги, хип-хоп - и руки и ноги.
ЧЕТЫРЕ СТИХИИ. Игра на внимание. Воздух-дети поднимают руки вверх, земля -опускают вниз, вода - вытягивают вперед, огонь - вращают прямыми руками.
ДОЖДИК, СОЛНЫШКО, ВЕТЕР. На слове «дождик», дети приседают, закрыв голову руками - «зонтиком», солнышко - встают на цыпочки и тянутся вверх, ветер - качаются из стороны в сторону, подняв руки вверх
ВЕСЕЛЫЕ ИГРЫ И ЗАДАНИЯ
«Вдвоем одну ношу»
Детям предлагается перенести мячи из одной корзину в другую, стоящую на расстоянии 5—6 м. Каждый ребенок может держать мяч только одной рукой.
Усложнение: перенести мяч парами, не держа его руками.
 «Иголочка и ниточка»
Ходьба в колонне в разных направлениях за ведущим, держась за руки. Ведущий выбирает темп движения, проводит колонну «сквозь строй», подлезая под руками или перешагивая через них, стремясь «не разорвать ниточку».
«Музыкальные змейки»
Дети делятся на 2—3 команды и выстраиваются в колонны за веду​щими, держась за руки. Каждая команда выбирает знакомую песню или мелодию. Выбранные мелодии звучат поочередно. Каждая команда двигается под звуки своей мелодии и с ее прекращением останавливается. При движении, как в предыдущей игре, ведущие
проводят свои команды между участниками других команд. Когда игра запутывается, звучит свисток, и участники занимают первона​чальные места в своих командах. Вместо музыки может быть ис​пользовано звучание инструментов: колокольчик, бубен, трещотка.
 «На одной лыже»
Используя картонные лыжи для нескольких человек, дети координируя свои действия передвигаются до ука​занного ориентира.
«Вдвоем на трех ногах»
Плотно соединить лентой правую ногу одного и левую ногу друго​го ребенка и предложить пробежать некоторое расстояние. Можно включить такое задание в эстафету.
 «Если нравится тебе...»
Дети стоят в кругу и произносят слова:
Если нравится тебе, то делай так — (два хлопка в ладоши). Если нравится тебе, то делай так — (два хлопка в ладоши). Если нравится тебе, то и другому покажи, Если нравится тебе, то делай так — (два хлопка в ладоши).
Затем слова повторяются, но с другими движениями: дети хлопа​ют по коленям, прижимая руки к щекам, говорят: «Аи-аи», прика​саются пальцем к носу со словами: «Би-би». Можно придумать и другие забавные движения. В заключение после каждой строчки де​ти последовательно повторяют все движения, показанные ранее. Важно не ошибиться в последовательности и выполнять движения в быстром темпе.
«Лавата» — игра польских детей.
Дети, стоя в кругу и не держась за руки, двигаются приставными шагами сначала в одну, а при повторе слов — в другую сторону, про​износя:
Дружно танцуем мы - тра-та-та, тра-та-та, 
Танец любимый наш — это лавата.
Ведущий говорит: «Мои пальчики хороши, а у соседа лучше». Де​ти берут друг друга за мизинцы и повторяют слова с движениями вправо-влево.
Затем поочередно водящий дает другие задания:
Мои плечи хороши, а у соседа лучше; 
Мои уши хороши, а у соседа лучше; 
Мои щеки хороши, а у соседа лучше; 
Моя талия хороша, а у соседа лучше; 
Мои коленки хороши, а у соседа лучше; 
Мои пятки хороши, а у соседа лучше.
«Кто внимательный»
Перед детьми лежат мячи. Ведущий предлагает послушать стихо​творение и взять мячи, когда будет произнесено слово «три».
Расскажу я вам рассказ 
В полтора десятка фраз. Лишь скажу я слово «три», 
Мяч немедленно бери.
Однажды щуку мы поймали, Распотрошили, а внутри
Рыбешек мелких "увидали* И не одну, а целых... две.
Мечтает мальчик закаленный 
Стать олимпийским чемпионом. 
Смотри, на старте не хитри И жди команду: «Раз, два... марш!»
Когда стихи запомнить хочешь,
 Их не зубри до поздней ночи, 
А про себя их повтори Разок, другой, а лучше... пять.
Недавно поезд на вокзале 
Мне три часа прождать пришлось. 
Ну что ж вы мяч, друзья, не взяли, 
Когда была возможность взять.
«Египетская мумия»
Каждой команде дается рулон туалетной бумаги и предлагается обмотать им одного из участников команды. Затем по сигналу нуж​но освободить игрока от бумаги и убрать образовавшийся мусор.
 «Танец на газете»
Под веселую музыку пары детей танцуют на разложенной на полу газете. С остановкой музыки они складывают газету пополам, затем вчетверо и так далее. Побеждает пара, танцующая на самой малень​кой части газеты и не касающаяся пола.
 «Забавные рожицы»
На картон наклеивается овал (лицо) из фланели. К нему могут быть дорисованы волосы, галстук и т.д. Также из фланели необходи​мо вырезать части лица (глаза, брови, нос и т.д.). Дети Работают в паре. Один с завязанны​ми глазами прикрепляет детали к овалу, другой координирует его действия.

«Прищепки»
Дети по двое стоят напротив друг друга. По сигналу они сначала прикрепляют прищепки к одежде товарища, а потом с закрытыми глазами стараются снять их.
«Мы можем»
Дети разбиваются на пары и получают задания: вдвоем перенести предмет, удерживая его
•  спинами;
•  стоя лицом друг к другу;
•  между лбами;
•  на сцепленных крест-накрест руках и т.д.
