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             Роль семейного творчества в воспитании детей.                            
В системе дополнительного образования очень важно тесное сотрудничество педагогов и родителей. Между педагогами и родителями выстраиваются доверительные отношения, которые способствуют эффективному и качественному решению поставленных образовательных, развивающих и воспитательных задач. 
Можно выделить наиболее часто встречающиеся формы работы с родителями: родительские собрания; родительский клуб; лекции, беседы; посещение семьи; посещение  занятий. 
Одной из форм взаимодействия с родителями является семейное творчество. Оно предусматривает  совместную работу родителей и обучающихся над творческими проектами  и  активное участие в Региональном конкурсе «Через прошлое к будущему»  (номинация Конкурс народных ремесел -  «Моя семья»),  а также в международном конкурсе социально-значимых плакатов «Люблю тебя, мой край родной!» (номинация - «Семейная работа»). Семейные проекты, с одной стороны направлены на раскрытие индивидуальности каждого, с другой – дают возможность понять, что тебя окружают другие люди со своими взглядами и традициями. 
Совместные творческие проекты расширяют кругозор детей и взрослых, наполняют их творческой энергией, способствуют позитивным изменениям в семье, помогают выстраивать взаимодействие и сотрудничество семьи и образовательного учреждения. Декоративно-прикладное искусство является мощным фактором гармонизации личности, как для взрослого, так и для ребёнка. Здесь всегда виден результат творческой деятельности, который так важен для участников процесса.  Именно декоративно-прикладное и народное искусство является тем мостиком, который готов объединить детей, родителей, педагогов.
Возросший интерес детей к народному искусству, современной керамике и  витражной росписи, вызвал волну интереса и у их   родителей. Повышенная творческая активность обучающихся и их родителей способствует развитию семейного творчества, освоению нового, возрождению и сохранению народных традиций. Семейная совместная деятельность под чутким педагогическим руководством способствует формированию устойчивого интереса к деятельности и развитию творческой личности. Обоюдный интерес к народному и витражному искусству и  повышение личной заинтересованности обучающихся к освоению новой витражной техники,  способствует созданию условий для творческого развития личности на занятиях по декоративно-прикладному творчеству.

          Учитывая психологические особенности каждого ребёнка и личностно-ориентированный подход,  прослеживается влияние окружающего мира  на формирование индивидуальности и проявление её в творческих работах. В процессе творческой деятельности совместно с родителями и педагогом,  детям предоставляется  возможность самовыражения,  реализации своего  замысла, приобретения опыта согласованной деятельности,  повышения своего статуса. Созданные семейные творческие работы принимают  участие в выставках-конкурсах  городского, регионального и международного масштаба.

           Выставки и конкурсы способствуют мотивации к творческой деятельности, реальная возможность для интенсивной  самореализации детей, признания значимости выполняемой социальной роли сверстниками,  педагогами и родителями. Семейное творчество способствует существенному повышению статуса обучающегося, как в школьном коллективе, так и в социуме.      

            В процессе совместного создания тематического эскиза  и реализации замысла в разных техниках и материалах происходит развитие творческого воображения и познавательно-интеллектуальной сферы обучающихся. Они в тесном сотрудничестве с взрослыми: овладевают новыми материалами и технологиями; получают теоретические знания,  умения и практические навыки; активно  участвуют в семейных проектах, возрождая и сохраняя традиции;  активно  участвуют в конкурсах детского и семейного творчества; становятся победителями конкурсов разных уровней и обладателями дипломов;  имеют возможность повысить свой социальный статус.  
          Следует отметить, что интерес обучающихся и их родителей к данному виду деятельности сильно возрос, о чем свидетельствует увеличение  числа обучающихся на отделении. На протяжении последних лет количество желающих обучаться превысило возможности учебного кабинета.  
               К важным качественным показателям семейного творчества следует так же отнести личные достижения обучающихся на различных фестивалях и конкурсах детского творчества. В процессе реализации семейных проектов обучающиеся научились придумывать, фантазировать, воображать, ставить перед собой творческую задачу и искать пути её решения, воплощать свой замысел в практической деятельности, умело использовать средства выразительности, знания основных законов композиции и цветоведения. Многим семьям,  победителям конкурсов семейного творчества, удалось повысить свой уровень социальной успешности в рамках класса, школы, микрорайона.
             В рамках образовательной выставки УЧСИБ в Региональном конкурсе «Через прошлое к будущему»  (номинация Конкурс народных ремесел -  «Моя семья») семейные проекты «Подводное царство» и «Три стихии» стали обладателями Малой медали памяти М.Н.Мельникова, а большая  часть творческих семейных работ была отмечена Дипломами конкурса «Через прошлое к будущему».

              Многие семьи стали обладателями дипломов международного конкурса  социально-значимых плакатов «Люблю тебя, мой край родной!» (номинация - «Семейная работа»).  Совместно с родителями были подняты такие важные темы как, «Берегите природу!», «Берегите мир - это наш дом!», «Берегите животных!», «Берегите лес!», «Подари детям счастье!»,  «Украсим наш город цветами!»,  «Это наша земля, мы её сбережём!», «Наше здоровье - в наших руках» и  другие.
Вовлечение детей и взрослых в творческий процесс возможен только при плодотворном общении и сотрудничестве его участников.
