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Цель: Знакомство детей с одним из исторических фактов Тобольского края, об истории формирования Сибирского ханства. 

Задачи урока: 
Познавательная: обогащение знаниями детей об исторических событиях своей малой родины.
Воспитательная: воспитывать патриотические чувства, чувства гордости за свою малую родину.
Оборудование: Компьютер, иллюстрации (В.Суриков «Покорение Сибири Ермаком»; А.Визель «Столица Сибирского ханства «Искер»).


























План:
1. Организационная часть
2. Основная часть (беседа, просмотр презентации)
3. Подведение итога занятия.

Ход занятия:
1.  Организационная часть. Приветствие детей.
2. Основная часть. Ход мероприятия.
-  Преподаватель:
Тема нашего урока: «Сибирское ханство». Исторические события, которые происходили на рубеже 15-16 в.в. на территории Западной Сибири.
Долее мы с вами проанализируем,   насколько хорошо мы усвоили материал.

- Сибирское ханство, что это?
 Сибирское ханство - Сибирский Юрт – тюркское феодальное государство в Западной Сибири, образовавшееся в ХV веке в результате распада Золотой Орды. Сибирское Ханство граничило с Пермской землей,  Ногайской ордой, Казахским ханством и телеутами. На севере оно достигало низовья Оби, а на Востоке соседствовало с пегой ордой.

В середине ХVI века Сибирское Ханство занимало территорию в бассейне рек Тавды, Туры, Тобола, Иртыша. На Юг Барабинские степи, на Запад Уральские горы. Городище Искер – это остатки хорошо известных по письменным источникам татарских образований конца ХV – ХVI в.в. на Юге Западной Сибири – государства Тайбугидов и Сибирского Ханства. 
Столица Сибирского ханства город Искер (Кышлык) просуществовал чуть менее столетия. 
 
До основания государства Тайбугидов «Страна Сибирь» входила в состав Улуса Шейбанидов – вассалов Золотоордынских Ханов, а после распада Золотой Орды – в состав Шейбанитского Тюменского Ханства. Притоболье и Прииртышье попали под влияние Золотой Орды при Хане Узбеке, который правил с 1313 по 1342 г.г.  При хане Узбеке стала широко распространяться религия Ислам в Золотой Орде. 

В 1394 году 366 шейхов из Средней Азии (Бухары) прибыли на Сибирскую землю с миссией распространения религии Ислам среди местного населения (в 2024 году – 630 лет). Одним из них был шейх Икани – почитаемый среди местного татарского населения и в наше время. Так в языке сибирских татар много средне-азиатских и арабо-персидских заимствований, большей частью через Коран. 
Для сравнения: в Средней Азии (Казахстан) Ислам распространился еще в VII веке. В VIII веке религия Ислам проникла в среду Волжских Булгар, а в Х веке  религия Ислам стала государственной религией Волжской Булгарии. Распространялась эта религия большей частью в результате торговых отношений и с переселенцами. 

Сибирское Ханство было беспокойным соседом Древней Руси – часто осуществлялись опустошительные набеги за Урал на земли русские. Покорение Казани при Иване IV в 1552 году заставило Сибирских ханов изменить свою политику по отношению к Русскому государству. И, правивший в это время, хан Едигер в 1555 году отправил в Москву послов, которые обратились к Ивану IV с просьбой, чтобы «Князя их и всю землю Сибирскую взял в свое имя…». Но в 1563 году в Искере произошел переворот. При поддержке Бухарских правителей, опасавшихся влияния Московского государства, хан Едигер был свергнут ханом Кучумом.  
Хан Кучум повел коварную политику  по отношению к Москве: так в 1571 году он отправляет послов к Ивану IV с обещанием платить дань, но когда в Искер прибыл царский посол, Кучум приказал его убить. Начались жестокие опустошительные набеги на Московские земли… 

Кучум - хан Сибирский, шибанит, внук Ибака - хана Тюмени и Большой Орды. Его отцом был один из последних ханов Золотой Орды Муртаза. Опираясь на поддержку своего родственника, бухарского хана Абдулла-хана II, Кучум вел длительную и упорную борьбу с Сибирским ханом Едигером, используя войско, состоящее из узбекских, ногайских, казахских отрядов. После свержения хана Едигера хитрый, коварный, честолюбивый хан Кучум правил Сибирским ханством дольше, чем его предшественники – 20 лет.

Интересный факт: у хана Кучума был племянник Маметкул, который тоже принимал участие в набегах на землю русскую. С приходом войска Ермака в Сибирь уже в 1583 году Маметкул был пленен казаками и отправлен в Москву. Бывший военачальник хана Кучума, Маметкул в дальнейшем стал отважным русским воеводой. Он участвовал в походе против шведов в 1590 году и в 1598 году с царем Борисом Годуновым ходил в поход на Крым. 

В 12 верстах ниже по течению Иртыша от города Сибири- Искера в 1587 году отряд русских стрельцов под командованием письменного головы Данилы Чулкова был спешно выстроен городок Новая Сибирь, чуть позже названным Тобольском. 
  





3. Подведение итога занятий.
Преподаватель: ребята, вы, внимательно прослушали  текст об интересном историческом факте нашего замечательного края? (ответ учащихся).
А сейчас постарайтесь ответить  на несколько вопросов по теме (наводящие вопросы)…
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